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盐城市 2022 届高三年级第一学期期中考试 

物 理 试 题 

一、单项选择题：共 10 题，每题 4 分，共 40 分，每题只有一个选项最符合题意。 

1.伽利略曾用如图所示的“理想实验”来研究力与运动的关系，则下列符合实验事实的是 

 

 

A.小球由静止开始释放，“冲”上对接的斜面 

B.没有摩擦，小球上升到原来释放时的高度 

C.减小斜面的倾角 ，小球仍然达到原来的高度 

D.继续减小斜面的倾角 ，最后使它成水平面，小球沿水平面永远运动下去 

 

2.建筑工人会用斜抛方式将地面的砖块运送到高处，即一人从地面抛出，另一人在高处接住。

砖块在空中运动的轨迹如图所示，接住点 E 的速度为 v，空气阻力不计。则在整个过程中

砖块 220116 

A.机械能守恒 

B.加速度发生变化 

C.有一处速度与 v相同 

D.最高点处于平衡状态 

 

3.自行车的脚踏板、大齿轮、小齿轮、后轮的转动半径不一样。如图所示的四个点甲、乙、

丙、丁，则向心加速度与半径成反比的点是 

A.甲、乙. 

B.丙、丁 

C.甲、丁 220116 

D.乙、丙 

 

4.静止在车站的火车，顶部 A 点有水滴每隔相同时间滴落一滴，都落在车厢地板上O处。当

火车启动后做匀加速直线运动，则水滴落地点 

A.都在O点 

B.都在O点一侧的同一点 

C.在O点一侧不同点，且相距越来越远 

D.在O点一侧不同点，且相距起来越近 220116 

 

5.如图所示，均匀的带正电圆环圆心为O，以O点为坐标原点建立 x 轴，坐标轴垂直于圆环

平面。A 是 x轴上的一点，带电圆环在 A 点产生的电场强度为 E 、电势为 。现在 A 处再

放一同样的带正电圆环，圆心在 A 点，环面与 x轴垂直。则 A

点 

A. E 增大、 增大 

B. E 不变、 增大 

C. E 增大、 不变 

D. E 不变、 不变 
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6.如图所示，在光滑水平面上，动能为 0E 、动量的大小为 0p 的小钢球 1 与静止小钢球 2 发

生碰撞，碰撞前后球 1 的运动方向相反。将碰撞后球 1 的动能和动量的大小分别记为 1E 、

1p ，球 2 的动能和动量的大小分别记为 2E 、 2p ，

则 

A. 1E > 0E     B. 1p > 0p  

C. 2E > 0E     D. 2p > 0p  

 

 

7.小物块以一定的初速度沿斜面向上滑动，然后滑回到原处。设物块与斜面间的动摩擦因数

不变，则该过程中，物块的动能 kE 、重力势能 pE 、机械能 E 、产生的内能Q 与位移 x 关

系图线正确的是 

 

 

8.如图所示，假设太阳系中天体的密度不变，天体直径和天体之间距离都缩小到原来的一半。

则下列描述地球绕太阳公转的物理量不变的是 

A.线速度 

B.向心力 

C.公转周期 

D.向心加速度 

 

9.如图所示，甲、乙两个小球，通过细线悬挂在天花板上的O点，质量分别为 1m 、 2m ，两

个小球在弧形轻质细杆支撑下恰好位于同一水平线上，细线与竖直方向成 53°和 37°，则

1m ： 2m 为 

A.9：16 

B.16：9 

C.3：4 

D.4：3 

 

 

10.如图所示，足够长的传送带与水平方向夹角为 ，以恒定速率 0v 沿顺时针方向转动，传 

送带上端与光滑斜面平滑连接，小物块在斜面上的某 

点静止释放。小物块与传送带间的动摩擦因数 

2tan  ，则小物块在每一次上行过程中 

A.都能回到释放点 

B.产生的热量总相等 

C.在传送带上和在斜面上的运动时间总相等 

D.在传送带上和在斜面上重力的平均功率总相等 
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二、非选择题：共 5 题，共 60 分，其中第 12 题〜15 题解答时请写出必要的文字说明、方

程式和重要的演算步骤.只写出最后答案的不能得分.有数值计算的题，答案中必须明确

写出数值和单位. 

11.(15 分)某同学设计利用气垫导轨“测当地重力加速度 g ”的实验，如图所示。 

 

(1)用游标卡尺测遮光条的宽度 d ，下列操作中正确的是   ▲    

 

(2)将气垫导轨放在水平桌面上，导轨一端用小木板垫高，测出导轨的长度 L 和两端高度

差 H ； 

在导轨上安放光电门 1 和 2，连接数字计时器，并测出两光电门的距离 x ； 

打开气源，释放质量为m的滑块，读出遮光条先后通过光电门的时间 1t 和 2t ； 

请回答下列问题： 

①写出滑块通过两光电门的动能增量 kE =   ▲    

②某同学测量多组数据，用

2 2

2 1

1 1

t t

    
    
     

作与 x 图像的方法处理实验数据，以此减小

实验误差。他的操作方法应是   ▲    

A.两光电门的距离不变，改变导轨的倾角 

B.导轨的倾角不变，改变两光电门的距离 

C.两光电门的距离改变，同时改变导轨的倾角 

D.两光电门的距离、导轨的倾角不变，改变释放位置 

③上述图像中直线的斜率为 K ，则当地重力加速度 g =   ▲    

(3)测量发现重力加速度比当地的实际值大些，可能的原因是   ▲    

A.阻力的影响 

B.导轨长度的测量偏大 

C.导轨高度差的测量偏小 
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12.(8 分)如图所示，质量为m的小物块，从高为 h 的固定斜面顶端 A 处，以一定的初速度沿

斜面下滑到底端 B 处。整个过程中小物块的动能 kE 不变。取斜面顶端 A 处为零势面，重

力加速度取 g 。求整个过程小物块： 

(1)所受合力的冲量 I ； 

(2)到达斜面底端 B 处具有的机械能 E 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13.(8 分)如图所示，质量为m的小球，长为 L 的细线，构成圆锥摆。当细线与竖直方向成 角

时，小球以一定的线速度。在水平面内做匀速圆周运动。重力加速度取 g ，求： 

(1)小球做匀速圆周运动的角速度； 

(2)改变细线长度 L ，小球仍以线速度 v做匀速圆周运动，细线拉力 F 与长度 L 之间的关系。 
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14.(13 分)如图所示，光滑绝缘直杆 ABCD水平放置并固定不动，其中 AB BC CD L   ，杆

上套有质量为m、电量为 q 的小球(可视为质点)，小球通过绝缘轻质弹簧与固定点O 连

接，直杆 A 处固定电量为 9q 的点电荷。小球从 B 处由静止开始释放，运动到 D 处时速

度恰好达到最大值 mv 。OC 垂直于直杆，且OC 为弹簧自然长。静电力常量为 k 。求： 

(1) BD 两点间的电势差 BDU ； 

(2)小球刚释放时的加速度大小 a； 

(3)小球运动到 D 处时，C 处的电场强度 E 。 
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15.(16 分)如图所示，水平面上有甲、乙两块紧挨静置的金属板，在甲的左端放一个小铅块

丙，甲、乙、丙的质量均为m。甲与水平面间是光滑的，丙与甲、乙之间的动摩擦因数均

为  ，乙与水平面间的动摩擦因数为
1

2
。小铅块丙在外力及 0 2F mg 的作用下，由静

止开始运动，经一段时间以动量 p滑上乙，同时撤去 0F ，之后不会脱离乙。重力加速度

取 g ，不计空气阻力。求： 

(1)丙在甲上滑动的全过程，合力对丙做的功 1W ； 

(2)丙在甲金属板上滑动时，甲对乙的作用力 F ； 

(3)乙金属板在水平面上运动的总时间 t 。 

 


